
топад була проведена велика робота по доопрацюванню Конехетунії та узгод
женню И л Консшгуцісю України і 21 листопада 1998 р. Верховна Рала авто
номії затвердила новий текст Копе псіуції. У досить кор тоги термін Верховш 
Рада Укриїїш заттюрдила Закоті про Конетит\іцю Автономії Республіки Крим 
Стаття 1 нової Коїістшуїш визначала стапус шггонс̂ мії в політичній системі 
України
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Застосування де по рта цій  то та літа р н и м  режимом 
у  СРСР щ о до  представників різних народів, 

соціальних груп і конфесій

У юридичній літературі немає одаостаіпюсп у визначенні терміну “де
портація”. Так, у радянській юриспруденції він мав ішсгулний змісг “депор
тація -  (вивіз) -  примусове персm Iiuc jв ія  осіб за межі держави. Засгосовусть- 
ся щодо інозсмі цв і апатридів, які знаходяться на території держави без її від» ю- 
відного дозволу, а також до інших категорій “небажаних осіб” [1,0. 99]. Цими 
*ііебажазшми особами”, на жаль, виявилися цілі народи, примусово пересе
лені в роки Другої світової війни з рідних місць в інші регіони країни. Пере
міщення населення завжди було одним з інструментів державної політики в 
будіг-яга часи історії людства. Однак, XX ст. можна назвати “ститіттям пере- 
лгіщених осіб”.

Сучасна українська теоретнко-правова наука пропонує дещо інше виз
начення терміну “депортація'’. Так, професор Ю.І. Римаренко вважає, що 
‘депортація — (лат. deportatio -  витання, заслання) -  примусове виселення з 
місця п о с т ій н о го  проживання особи, іруші осіб гіи народу” [2, с. 75]. Зпдно з 
таким визначенням, депоргація містить у собі як примусове масове пересе
лення народів , так і переміщення окремих т руп людей, тобто міграцію. Мігра
ція, V свою чергу, розподіляться на безповоротну (з остаточною зміною
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місця постійного проживання, власне д^ортаддю) і тимчасову (переселення 
населення ш  досить тривалий, але обмежений термін).

Оди лею зі складових сучасних міірадійних потоків є біженці. Біженець -  
це особа, змушена залишити місце свого постійного проживання внаслідок 
здійсненного відносно її насильства, або переслідування за ознакою расової 
чи ншцональвої палегжиосгі, віросповідання, мови та політичних переконань. 
Однак, якщо масове примусове переселення людей являє собою «запланова
ну’ акцію» державної політики, то переміщення окремих груп людей носить 
стихійний, змушений характер, обумовлений міжнаціональною напружені
стю (Нагорний Карабах, Прцщгістров’є, Югославія); військовими конфліюи- 
ми (Чечня, Афганістан, Таджикистан); екологічними катастрофами (Чорно
бильська катастрофа ). Характерною міграційною проблемою 90-х pp. спило 
повернення й облапгговаїгість депортованих тоталітарним режимом націо
нальних меншин. Понад півсгал ітія тому в Україні було вчинено один з найб
ільших злочинів тоталітарного режиму — за межі місць проживання було де
портовано сотні тисяч представників національних меншин і народів. Обста
вини цього явища в усіх його деталях досі залишаються остаточно нез’ясова- 
ними. Тим часом потреба в такому з’ясуванні стає дедалі гострішаю, оскільки 
ця проблема й досі залишастіїся "білою плямою” вітчизняної історії, нерідко 
породжуючи різні домисли й тлумачення

Як відомо, депортації народів СРСР у 1930-1940-х pp. були проявом стал
інської наї зональної політики. Конкретними акц іями сталінського режиму були 
виселення в роки Другої світової війни з рідних місць балкарців, інгушів, кал
миків, турків-месхшинців, німців, кримських татар, вірменів. євреїв. Політика 
примусового переселення відбилася на долі корейців, курдів, греків. Чому 
“соціально небезпечними' буяй визнані й виселені за межі України представ
ники зазначених національних груп? Скільки і коли було депортовано пред
ставників національних меншин і народів? Якими були умови їхнього перебу
вання в місцях поселения? І Іевною відповіддю на ці та інші залягання стануть 
вмішені в статтю деякі д о к у м е н т ,  які невідомі широкому читачеві |7 , с.3-5]. 
Необхідно відзначити, що етнічних ознак депортації набули не відразу. Про
аналізувавши деякі документи і матеріали із цієї проблеми, можна виділити 
три різновиди депортації.

Депортація за соціальною ознакою — пов’язана з суцільною юхтективі- 
зацкзо сільських) господарства шляхом виселеадіятах званих куркулів у північні 
і східггі регіони СРСР. Перша хвиля масового виселення селян з конфіскацією 
майна, що їм належало, прокотилася по країні в 1930 р. Друга хвиля депор
тацій так звад пих “куркулів”, більш значна за масштабами і за формами здійснен
ня, поширюється у країні в 1931 -1932 pp. У структурі осіювнихцілей сталінсь
кого політичного режиму' конфіскація майна куркулів відсувається на другий 
гшаи, пріоритетного значення набуває завдання забезпечення економіки при
мусовою селянською “робочою силою”. На створену рішенням Патітбюро 
ГЦС ВКП (б) від 11 березня 1931 р. комісію, що включала заступника голови 
Радкаркому СРСР О. Андреева (голова), Г. Ягоду і FL Постишева, покладалися
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нагляд і керівництво роботою по виселенню і розселенню куркулів” у Пер ТІЛ 

чергу з метою pain опальної о використання їхньої праш в різних галузях еко
номіки. Таким чином, саме потреби економіки і заявки відомств спричинили 
в 1931 р. спочатку значний, а иогш -  і вирішальний вплив ис тільки на термін 
і масштаби кампаній із виселення селян, але і на територіальний розподіл 
спецію селенітів у реї зонах Крайньої Півночі, Східного і Західного Сибіру, рес - 
публік Центральної Лзії. До початку 1933 p., коїш виселення куркульства було, 
в основному, завершене, у місцях “не настільки віддалених' ішраховувалося 
один мільйон триста сімнадцять тисяч так званих куркутін

Технологія насильства, відточена в холі виселення куркульства, заегосо- 
вусться згодом при депортації населення за національною ознакою. Запро
вадження з 1933 р. внутрішніх паспортів дія  і «сільського населення із сумно 
відомою “п ятою графою ’, шо вказувала національність, допомагало 
сталінській тоталітарній машгап здійснювашроьресивіїуншцональїіу політи
ку Нв заключному, переможному етаггі Другої світової війни Сталін різко 
збільшив масштаби депортацій за націоншіьною ознакою як vcepe.THiri краї
ни, так і на контрольованій території за межами СРСР. З введенням у 1933 р. 
пасі гортної системи і наданням статусу режимних населеним пунктам v 100- 
кілометровій прикордошіій смузі, з Далекого Сходу виселяються в Китай ки
тайці, а корейці пєрссе.ипогься н Казахстан, сюди ж депортуються поляки з 
Житомирської області. З 3 по 20 вересня 194 і р. з ЛРСР німців 1 Іоваїжх вига
няються чотириста тисяч етнічних німців, переважно похилого віку, жінки і 
діти. Одночасно депортуються близько нівмьтьйона етнічних німців з України, 
Північного Кавказу й інших реї іонів. Усі вони розселяються в Казахстані

За Указом 1 Ірезидії Церковної Рада і Постановою РНК СРСР від 28 жовт
ня 1943 р. іШЗС здійснюс операцію по перессленгао кадмиків у східні регіош 
-  Алтайський і Красноярський краї, Омсіжу і Новосибірську області. 2 січня 
Л. Берія доповідав Й, Сталіну і В. Молотову про благоїюлу чне завершення 
операції: усього завантажено в сорок шість ешелонів і відправлено двадцяті, 
шість тисяч триста іт ятдесят дев’ять родин, або дев'яносто три тисячі ото 
тридцяті, дев’ять переселенців у супроводі працівників 11КВС.

1 озувалися чекістсько-військові операції із виселення чеченців і іпіушів. 
Вопи проіюдилися па світанку 23 лютого 1944 р. До підготовки операції були 
залучені ішртійш і радянські нраїппшіки з чиста чеченців, а також релігійні 
лідери. У і тій бршіиу'часть дев'ятнадцять тисяч міератиннихіїршнвників НЮЗС- 
і ІКДЬ і близько ста тисяч офіцерів і бійців військ ІПЗКС, відряджених з різних 
областей, де раніше велика частина їх  брала участь у виселенні калмиків і 
карачаївців. Вони ж згодом взяли участь в операції із виселення балкарців. 7 
березня 1944 р JI. Берія доповідав Й. Сталіну про завершення депортацій у 
східні регіони CPCF шістсот п’ятдесяти тисяч чеченців, інгушів, калмиків, ка
рачаївців. З Чечено-Інгуціетії виселено всього чотириста сімдесят вісім тисяч 
осіб, з яких дев’яносто одна тисяча двісті п’ятдесят- інгуші. У доповіді JL Берія 
писал про те, іцо керівники партійних і радянських органів Північної О сетії 
Дагест ану і Грузії вже приступили до роботи в нових районах, іцо відійшли до
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цих республік- 11 березня ] 944 р. Л. Берія доповідав Й. Сталіну прзо завершен
ій  9 березня операції із виселення, балкарців з Кабардимо-БалкгірськоїЛГСР. У 
Казахську і Киргизьку РСР відцравлеш тридцять сім тисяч сто три балкарця. 
Виселені з Північного Кавказу чеченці, інгуші» балкарці і карачаївці бужі пра
цевлаштовані за місцем новою проживания у колюспах, радгоспах і на про
мислових лідлриємстьах. Для нагляду за режимом проживаєш я спеці і о с є - 

ленців, боротьби з втечами, оперативно-чеюегського обслуговування і спри
яння в найшвидшому господарському прилапггуваї пп спецперсселенських 
родин Суди стволііі чотириста двадцять дев’ять спецкт»исндкгур ІЖВС.

10 травня 1944 p. J1. Берія надіслав повідомлення Й. Сталін}' з пропози
цією виселити з Криму всіх кримських татар. Він писав: “3 огляду на зрад
ницькі дії кримських татар проти радянського т р о д у  і виходячи з небажаності 
подальшого проживання кримських татар на прикордонних околицях Радяясь- 
кого Союзу НКВС СРСР вносить на Ваш розгляд проект постанови Державно
го Комітету Оборони про виселеіпія кримських гагар з території Криму. Вва- 
жасмо за демнльне розселити кримських татар у якості спецпоселенців у рай
онах Узбецької РСР для виш]>истшігія в ситьстлсому господарстві як в колгос
пах. радгоспах, так і в промисловості, і на будшігиіп*в.Г\ Сіajіікпогодився. Опе
рація із виселення почалася вісімнадцятого і закінчилася двадцятого травня 
1944 p. JL Берія доповідав: “Сьогодні, 20 травня, закінчена операція по висе
ленню ста вісімдесят тисяч чагиршдцяти осіб. Ешелони відправлені до місць 
нового розселення в Узбецьку РСР"’.

29 травня 1944 р. Л. 1>ерія представив Сталіну свої мі рахування про не
обхідність виселення болгар, греків, вірменів у зв'язку з їх непорядною повед
інкою під час окупації Криму німцями. Він також запропонував виселити 
триста десял» родин місцевих жителів Криму турецького, грецькою й ірансь
кого підданства, що мвкиь на руках прострочені національні турецькі, ірецью 
й іранські пасторш. Мотивація? Вона не потрібна. Просто НКВС СРСР вва
жав небажаним залишити цих людей у Криму і попросив дозволу виселиш їх 
для проживання на час війі ш в одюі з районів Узбецької РСР. 4 лшшя ] 944 p. JI 
Берія доповідав Й. Сталіну, що виселення з Криму спеццереселеіщів -  татар, 
болгар, лреків, вірменів завершене. Усього було виселено двісті двадцять п’ять 
ТИСЯЧ осіб, у ТОМУ ЧИСЛІ пгшр -  СГО вісімдесят три ТИСЯЧІ СТО п'ятдесят П ’5ПТ> 
осіб, болгар -  дванадцять тисяч чотириста двадцять дві особи, іреків -п ’ятнад
цять тисяч сорок осіб, Вірменія -  дев’ять тисяч шістсот осіб, німців -  тисяча 
сто дев ’ячнадцять осіб, а також іноземних иідцагшх -  три тисячі шістсот п'ятде
сят дві особи. В операціях по Криму брали участь двадцять три тисячі бійців і 
офіцерів військ іПСВС і до дев’яти тисяч працівників оперативного складу 
органів ІЖВС-НКДБ.

15-18 листопада 1944 р. з Ахаяішхського, Адиі енського, Ахалкалапького 
районів Грузинської РСР, а 25-26 листопада 1944 р. з районів Аджарської АРСР 
виселені дев’яносто одна тисяча турків-месхитинців, курдів і хемшилів. Воли 
відправлені до місць нового поселення в Узбецькій, Казаській і Киргизькій 
РСР. А в зазначені вище прикордонні райони 1 рузинсьюоз РСР переселяються
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сім тисяч селянських господарств з малоземельних районів Грузії. Підстави 
для виселення? “Значна частина нього населення, -  писав Л. Берія. -  зв'язана 
з мешканнями прикордонних районів Туреччини родинними відносинами, 
займалася контрабандою, виявляла еміграційні пасіроі і служила дня турець
ких розвідувальних органів джерелом вербування шпигунських елементів і 
насадження бандитських груп” [6, с. 32 J.

2 г р у д н я  1944 р . Л. Берія звернувся до Й. Сталіна з клопотанням про 
нагородження орденами і медалями Союзу РСР кранівників 1ІКВС-ПКДБ і 
військовослужбовців військ НКВС, що найбільше відзначилися при прове
денні u id  операції. За даинями нагородних списків, що зберігаються в ' “Особ
ливій папці Сталіна”, орденом Вітчизняної війіш І ступеня були нагороджені 
двадцять п'ять осіб, 11 ступеня — вісімнадцять ехзб, орденом Червоної Зірки — 
вісімдесят п ’ять, медалями “За відвагу” -  пгіст, оят сім, “За бойові заслуги5’ -  
двісті вісімнадцять. Всього чотириста тринадівгд осіб [6, с. 33].

Сіюгодіп стала відома довідка Комітету державної безпеки, прокуратури 
й Міністерства охорони громадського порядку Української РСР “Про висе
лення з Криму громадян татарської та інших національностей», яка була над
іслана першому секретареві ЦК КГІУ П. Шелесту 15 квітня 1967 р Виселення з 
Кримської області осіб татарської національності відбувалося у відповідності 
до ухвали Державного Комітету Оборони СРСР від 11 гравия 1944 р. за № 
589цт. Операція по виселенню татар проведена в ніч з 18 на 19 травня 1944 p., 
під час якої виселено сорок чотири тисячі шість сімей у кількості сто вісімде
сят вісім шістсот двадцять п’ять осіб. Водночас із виселенням кримських та
тар, у липні 1944 р. були виселені на підставі постанов Державного Комітету 
Оборони СРСР № 5984шт від 2 червня та № 6100 від 22 червня 1944 р. вірмени, 
греки, болгари та особи інших національностей у  кількості дванадцяті, тисяч 
сто сімдесят одна сім’я -  сорок чотири тисячі шістсот тридцять шість осіб 
Таким чином, з Криму всього виселено п’ятдесят шість тисяч сто сімдесят сім 
сімей у кількості двісті тридцять одна тисяча двісті шістдесят дві особи. Висе
лені з Криму особи звільнені зі спешоселень на підставі указів Президії Вер
ховної Ради СРСР від 27 березня 1956 р. (греки, болгари, вірмени) та від 28 
квітня 1956 р. (татари) без права повернення в місця, звідки в свій час були 
вислані, та без повернення конфіскованого майна.

За даними перепису населення в 1939 р. у Криму проживало один мільйон 
сто двадцять три тисячі вісімсот шість осіб, у т ч.: росіян -  п’ ятсет п’ ятдесят сім 
тисяч чотириста сорок дев’ять осіб; татар -  двісті вісімнадцять тисяч чотири
ста дев'яносто дві особи; українців -  сто п’ятдесят три тисячі чотириста сімде
сят вісім осіб; євреїв -  шістдесят п’ять тисяч триста дванадцять осіб; німців -  
п’ятдесят- одна тисяча тридцять одна особа; греків -  двадцять тисяч шістсот 
п'ятдесят дві особи; болгар -  п’ятнадцять тисяч двісті дев’яносто чотири осо
би; вірменів -  дванадцять тисяч вісімсот вісімдесят вісім осіб; білорусів — 
шість тисяч сімсот тринадцять осіб; поляків -  п’ягь тисяч вісімдесят осіб; 
циганів -  дві тисячі шістдесят чотири особи; естонців -  тисяча дев'ятсот осіб, 
молдаван -  одна тисяча чотириста вісімдесят три особи; латишів -  вісімсот
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вісімдесят вісім осіб ти иииі національності І Іісля виселені ія кримських тагшр 
з 1944 р. у Крим по переселенню прибуло сто одна тисяча сімсот сім сімен 
чисельніілто чотириста шість тисяч вісімсот двадцяп, вісім осіб, у т.ч.: і  обла
стей РРФСР -  сто шістдесят дві тисячі дев’яносто шість осіб, з областей Украї
ни двісті сорок чотири тисячі сімсот тридцять чотири особи [7, а  20 - 23].

Закінчилася війна і на схід рушили нові ешелони, відвозячи “неблаї о- 
иадійш елементи” з Західної України, Західної Білорусі, республік Прибалти
ки У держанному архіві Львівської області, як і в деяких інших архівах західних 
областей України, зберйвється чимало документів про переселення українців 
та поляків у 40-50 p. XX ст. Серед них заслуговує на увагу “Інструкція по 
здійсненню угоди між урядом Української Радянської Соціалістичної Респуб
ліки і 11 сільським Комітетом Паї тональної о Визволення про евакуацію украї
нською населеїшя з території І Іольщі і польських громадян з території УРСР’ 
— 1944 р. Як свідчить пункт 1 “Інструкції”, епакуаі(ія населення мала відбували
ся за етнічно-територіальним принщаіом. Тобто, мали враховуватися як на
ціональність, так і місце проживання. З території Української РСР, за “Інструк
цією”, евакуйовувалися “ всі натяки і євреї, які перебували в польському 
громадянстві до 17 вересня 1939 p., які проживають у західних областях УРСР 
і, які бажають переселитися на територію Польщі”. І хоча в иункп 2 “Інструкції 
зазначалося, що “Евакуація с добровільною і н ія к и й  примус не може бути 
застосований ні прямо, ні посередшд»”. насправді ж це стосувалося не лише 
поляків і євреїв -  польських громадян до 17 вересня 1939 р , які проживали на 
Україні, але і українців, білорусів, росіян, які проживали в глибинішх районах 
Польщі. Евакуація мала відбувалися з 15 жовтня 1944 р. до 1 лютого 1945 р. 
Проміжок Часу з 15 вересня по 15 жовтня 1944 р. визначався як попередній ДЛЯ 
складання списків переселешлв [5, с. 93 ].

Можна низначиги чотири етапи масових рспресійиих акцій у відношенні 
українців та паляків: 1) кінець 1939 р. -  червень 1941 р. -  вивіз поляків і ук
раїнців із західних областей УРСР. 2) 1944-1946 pp. -  так зване “переселення" 
українців з Польщі і поляків з України 3) 1947 р. -  операція “Вісла”. 4) 1951 р. — 
обмін польсывго та українського населеїшя. Після проведеної акції по висе
ленню жителів Західної Україїш в 1940 р. таку ж злочину політику союзні 
реї ірссквні відомства стали втілювати в життя, висилаючи жителів Литви, Латвії 
й Естонії

Депортації по всій Прибалтиці почалися на світанку 14 червня 1941 р. 
Ешелоні з засланцями на залізничних станціях формувалися з 14 по 17 черння 
Деякі потяги, переповнені людьми, яких везли на вірну загибель, рушили на 
Схід, коли до почіпку війни залишалися лічені години. Особливо широкий 
розмах виселення жителі» Литви одержало в післявоєнні роки, коли неухиль
но перетворювалася в житія сталінська теорія “класової боротьби”, коїш роз
вивалася партизанська боротьба литовського народу за незалежність, шпи 
насильно проводилася колективізація в сільському господарстві, виконували
ся й інші соціалістичні перетворення. Депортації в Литві після війни почалися 
в 1945 р. і продовжувалися до осені 1935 p. І Іерша депортація 1945 р. торкнула
ся німців Литві, у тому числі і змішаних родин. У 1945 р. органи і війська НКВС 
СРСР здійснили вісім депортацій. З 1945 по 1948 pp. вислано в східні райони
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СРСР одинадцять тисяч чотириста дев'шюсто дев'ята осіб. Згідно постановою 
Ради Міністрів СРСР від 21 лютого 1948 г., на під спів і якого І [К КП (б) Липи і 
Рада Міністрів ЛРСР ухвалили ностш юву від 18 травня 1948г. 22-27тршшя 1948 
р. була здійснена найбільша в історії Литви депортація. Операція виселення 
була закодована терміном "Весна”. Інша за масштабах депортація , кодова 
назва якої “Прибій”, проведена 25-28 берегли 1948 р. за підставою постанови 
Ради Міністрів СРСР від 29 січня 1949 p., на підставі якої Рада М ій  стрів ЛРСР 
ухвалила постанову від 19 березня і 949 р.

Третім різновидом масових депортації г, на нашу думку; депортації за 
так званою релігійною ознакою. Так, наприклад в історії Литви третя за масш
табами депортація, у відповідності до постанови Рада Міністрів СРСР від 5 
сентября 1951 р , була проведена в жовтлі, її кодова назва "“Осінь ', кони виселя
лися родини так званих андерсоиців і єг о в іст  За підрахунками литовських 
істориків peirpcciimu структури СРСР у 1941,1945-1953 рр здійснили гридцять 
п’ять виселень населення Литви. Важливо відзначити, пю у 1941 р. люди виси
лилися на двадцять років. 1945-1946 р. -терм ін не визначений, 1947-1948 p .- на 
десять років, 1948 р. травень-термінне визначений, 1949-1952 p p .- навічно [4, 
с.36-40]. Ще один приклад -  з Рязансмої, Воронезької та Орловської областей 
були виселені одна тисяча шісіь сот сімдесят три особи, які належали до секти 
істиішо-православних християн [6, с. 33].

Усього за роки депортацій були виселені три мільйони триста тридцять 
дві тисячі п’ятсот вісімдесят дев’ять осіб. З них пройшли переоблік у 1948-1949 
рр два мільйони двісті сімдесят п’ять тисяч дев’ятсот осіб. Інші або померли, 
або були звільнені від спешюселень. Так, наприклад, за Постановою ОНК 
СРСР від 22 грудня 1938 р. № 1143-280з колишнім куркулям при зразковій по- 
веднпц видавалися паспорти і вони мали право виїжджати до колишніх місць 
проживання. Відповідно до Постанови Ради Міністрів СРСР від 13 серпня 1954 
р. № 1739-789з обмежишся по спештоселеиню з усіх колишніх куркулів, виселе
них з районів суцільної колективізації в 1930-1933 pp.. булияигп |6 .с . 33].

Масові виселенки людей з країн І Ірнбалтаки, Західної України. Західної 
Білорусі, Молдови. Криму не були л ите порушенням радянської законності 
як стверджувалося довгий час, а заздалегідь підготовленим акіом державної 
політики, варварським знищенням наро;ов у XX ст

Список літератури:
1. Краткий политический словарь. М .: 1 Іо/пгподлт. 1 978. -  41J с. 2. Ю ридична еімшсю- 

педіл:В  3-хт. XI. -  К.: "Українська енциклопедії. 199?. - (568 с.З. Проблеми міграції: Українсь
кий інформаційно-аналітичний журнал.-1999. - Xs 2 .-  63 с. 4 Кяшаусюепе В. Депортации 
населення Литви в 1940-1953 гг. /і Депортації українців та нодяхів: (кінець 1939 - початок 50
х  pp .) І Упорядник Ю. Сливка. .Львів.: Іисіитут українознавства ім 1. КрмГяксвичл НАН 
Украйні. 1998. -  132 с. 5. Кушінда Н. Документи Державного архиву Львівської області про 
переселення і депортацію українців та лолжків Ч Депортації украйшів та тюлпов: (кінеці. 1939 -  
початок 50-х р .) '  Упорядник ІО. Сливка,- Львів.: Інститут украінотнавства ім. І. Крнп'вксвнчо. 
НАН Украй ін. 1998. 132 с. 6. ГІрибьптоваИ. Тепатрнаш и депортированных народов оргянн-
ааш ки п ю -х тій сгвсян и е  н  политические аспекты 'Проблемы беженцев и  миграции в Крыму. 
М атериалы «крупніто стола». Ялта, 20 ноібрв 1996. — УВКЬ СХЗН» 1996 — 59 с. 7. Депортовані 
кримські тлі зри, болгари, вірмени, греки, німці. Збірник докумеїггів (1941-1998) ' Колектив 
упорядників: К>. Білуха (керівиик).- К.: Абрис, 1999. — 175 с.

Надійшла до редколегії 15.11.100і  р.

- 2 0 8 -


